

崇明抗战纪实

黄振忠 秦志超



日军在崇明横征暴敛,一年要收三年的税。进入1940年后,崇明春荒严重,紧跟而来的就是粮荒。奸商、地主奇货可居,市场粮价飞涨。一面是粮价飞涨,另一面却是短工低薪。崇明自从沦陷后,粮价翻了数倍,但全县的短工工资仍是一角一天,一个月的工钱只够买10来斤杂粮,养活一个人很难。崇工委组织地下党员,发动各地开展反饥饿斗争,提出“粮食柴平价,短工涨工价”口号。大椿镇、谢家镇地区的党员一面宣传,一面带领群众冲击囤粮户,斗争很快发展到日新镇、新开河等地。屯粮户承受不住压力,不得不平价售粮。县工委又号召短工团结一致,迫使雇主提高工钱。三区党支部根据县委意见,决定短工每天工资提高至五角。夏忙来临,面对齐心一致的短工,地主无法压低工钱,只得如数提高。反饥饿和涨工钱的斗争很快波及全县。

23. 杨杏林率队叛变, 保供给换官改政

崇明二区的抗日斗争一直非常复杂。国民党崇明县行政公署主任黄亚芎任命蔡凤浩为二区区长后,蔡凤浩对崇总的指示阳奉阴违,收税派捐顾不上缴,更不管治安等政事,引起民众愤怒。在他的影响下,二区一批乡保长们也日伪机构关系暧昧。

驻防二区的第二大队第三中队由陈琨率领,这支部队中有30余人是从崔振兴、施维英、陈朝纲等部收编进来的,加上部队的政治工作不力,内部军心不稳。第三分队尤其危险,其中地痞流氓和地主儿子较多。崇工委的工作队进入二区后工作遇到很大阻力。

一次,夜校正在上课,忽然有炮声传来,还有传言说日本兵马上就要冲过来了,吓得听讲的群众惊慌乱跑。后来才发现是蔡凤浩纵容坏人放爆竹捣蛋。

1940年3月中旬,蔡凤浩卷款跑了。一天后,庙镇据点日伪军到二区扫荡。陈琨率三中队埋伏在凤阳镇东面高泥墩迎敌。就在陈琨发出战斗命令时,三分队长杨杏林率20多人不发一枪,擅自撤往东南方向。这下将陈琨的战斗计划完全打乱。日伪军趁机发起猛攻。陈琨率一、二分队向海桥镇方向撤退。当天,杨杏林终于撕下伪装,率领三分队集体叛变,到县城向日军投降。日军宣抚官石桥大吉十分高兴,马上将其编为伪军,跟随日军行动。

3月下旬的一天,在杨杏林伪军分队的策应下,日伪军抓住了“崇总”二区工作队的陈浩。陈浩在酷刑之下,只字不吐,表现英勇。后在党组织的帮助下,设法逃了出来。

不几天,又是在这支队叛变分队带领下,日伪军再次到二区扫荡。住在烈士包公毅家的陈志光得悉敌人来,考虑有叛徒带领,马上通知积极分子转移。之后转移时,陈志光路遇日伪军,被杨杏林认出,遭逮捕。

面对日军和叛徒,陈志光愤怒痛骂,坚强不屈。日军把他押到庙镇南截断桥旁,用刺刀残忍捅刺。陈志光壮烈牺牲。

俗话说“兵未动,粮草先行”。人要吃饭,军要兵饷。按规定,“崇总”的给养应该由国民党崇明县行政公署拨给。说句公道话,公署主任黄亚芎与日本侵略军不共戴天,没有理由不支持“崇总”。但是,作为一个偏右的国民党党员,黄亚芎虽然不清楚“崇总”是被中共领导的部队,但一直对共产党保持警惕,所以对一、二、三区都任命了国民党人担任区长。只有四区,因为施鼎新是国民党县长陈唐尧任命的,且也是国民党党员,所以保留着。

“崇总”的给养中,由于四区施鼎新收税后不上缴,所以第一大队第二中队有能力自力供给。其他各队都必须由黄亚芎从一、二、三区的伪公署收税中截留出来提供。一区、二区区长政治态度复杂,上缴不积极,二区区长甚至卷款跑路,黄亚芎就提出要削减“崇总”的供给。县工委派出钱伯荪为代表,与黄亚芎展开说理斗争,提出一、二区区长改由“崇总”担任,部队给养由“崇总”独立筹集。

黄亚芎无理可辩,同意一、二区区长改由“崇总”二大队长沈鼎立担任,二区区长改由“崇总”茅理担任,三区区长仍由黄亚芎担任,四区区长仍由“崇总”一大队长施鼎新担任。

至此,崇明全县财政大权基本被“崇总”接管,不仅保证了“崇总”的给养,也建立和稳固了三个区的民主政权。

33. 金文才义释俘虏, 窝朗牛诚心相邀

丁勇班长命令把俘虏都捆起来,集中看守,然后急匆匆去找金文才。见到金文才,他立正,敬礼,关切地说:“金参谋,我们来晚了,金文才紧紧抱了抱丁勇,连声说:“你们来得太及时了。我们的弹药都快打完了!”丁勇激动地说:“金参谋,你们3个人顶着他们20多个人打了这么久!”金文才想起刚才的危险处境,也是有些后怕。

他们一起走到小河边去看俘虏。两个受伤的匪徒一个被打断右胳膊,一个左肩中枪,都躺在地上痛得直哼哼。那几个永恩部落的佉族汉子从前只经历过以弓箭、长刀等武器为主的部落械斗,哪里见过这种机枪扫射,手榴弹轰炸的大场面?早就被吓呆了,只是颤抖。

这时,山坡上传来了杂乱的呐喊声,蛮丙部落的人赶来了。金文才明白,这几个永恩部落的人如果被蛮丙部落的人抓住,肯定会被乱刀砍死,自己也难以阻止。就问他们:“你们部落为什么要和屈洪斋他们搅在一起?”这几人低着头不做声。

金文才又说:“你们和我们解放军从来没有仇,却帮助屈洪斋来打我们,就很不应该了;我们解放军进入西盟佉山以来,把所有部落的佉族人都看成兄弟,对你们部落也是一样的。”这几人还是没有回答,不过心里却在想,是呀,人家可没有招惹我们呀!

金文才听见蛮丙部落的人越走越近,便说:“这次我们不怪罪你们,更不想杀掉你们,你们回去吧!”这几人以为听错了,愣愣地睁大眼睛。金文才又说:“你们回去告诉岩松头人,两个部落都是从司岗里出来的弟兄,不要受外人挑唆!”他们似懂非懂,缓慢地点着头。金文才让丁勇班长把这他们的绳索解开,把长刀还给他们。他们感动地跪了下来。金文才扶起他们,说:“不要这样。快走!”

来的是岩松带领的蛮丙部落的几十个汉子,还有小寨头人尼可士带来支援的一些人。他们听娓其说,窝朗牛被匪徒袭击受伤了,都很着急,跑得飞快。如今见战斗结束,被打死和被俘的匪徒比娓其描述的多得多,深感这场战斗的激烈,幸亏受伤的窝朗牛被解放军

保护得好,没有再受到更大损伤。窝朗牛虽然左臂痛得更厉害,但见部落的人来了,又恢复了大头人的气势,很威风地说:“哭哪样?去!把这些坏人的头都砍了,送去祭神!”金文才忙来劝阻:“窝朗,不能这样!我们解放军的纪律不许这样对待俘虏。”

窝朗牛这才想到,这仗是解放军打的,自己的命也是解放军救的,便不再坚持,感叹地对岩松夫妇说:“这次是全靠解放军救了我呀!”岩松夫妇又激动地向金文才行礼。金文才说:“都是一家人,就不要客气了,赶紧给窝朗治伤。”岩松忙叫人把窝朗牛抬上担架。

这时候,叶妙和娜红也从后面赶了上来。叶妙正要向岩松打听这场战斗是怎么回事,听见窝朗牛的声音,吓得拉住岩松就往大树后躲。娜红看见苦战后的窝朗,也不管有这么多人在场,激动地冲过去一把抱住窝朗,关切地问:“你没有事吧?我要标一条大牛请你们喝泡酒!”引得周围的人们大笑起来。

金文才把丁勇班长介绍给窝朗牛:“窝朗,这是我们部队的丁勇班长。是他带人帮我们消灭了敌人。”窝朗牛抬起没有受伤的右手,表示感谢:“多谢了。我诚心诚意请你们来寨子里做客。等我的伤好了。我要标一条大牛请你们喝泡酒!”

金文才和丁勇都明白,这是窝朗牛明确表示:欢迎部队进驻蛮丙部落。丁勇说:“你们寨子的岩松也立了功,有他带路,我们才能快速赶来。他还打死了匪军头目。”“岩松?”窝朗牛怒哼一声,闭上眼睛。金文才想到窝朗牛的枪伤很重,又拖延了不少时间,便叫岩松赶紧把他送回寨子去敷药治伤。然后又和丁勇班长指挥人把战场清理了。他担心还会有匪军的大队人马来袭,对小康说:“时间紧迫,我来不及写报告了,你带两个人立即回西盟去向团长报告,请求再派一两个排来,带上救济物资,再派一位军医。窝朗牛的枪伤很重。”

窝朗牛很高兴能担负这个任务,娜红却急了,也不管有这么多人在场,拉住窝朗问:“你还回不回来?”窝朗红着脸不敢回答。金文才忙说:“回来!他明后天就回来!”

窝朗牛

彭荆风



尚高装潢

专注住宅装修14年

- 上海市住宅装饰一级资质
- 建筑装饰装修工程专业承包二级资质
- 上海市家装20万质保金企业
- 2016年度规范服务达标五星级企业
上海市建筑装饰行业协会 2016年12月颁
- 2016年度上海市信得过家庭装饰企业
上海市建筑装饰行业协会 2016年12月颁
- 上海住宅装饰行业“信得过”评价AAA信用企业
上海市建筑装饰行业协会 2016年1月颁
- 3·15诚信服务会员单位
中国保护消费者权益委员会 2016年1月颁

广告

周年团购会

七重好礼

送不停

www.shanggaozh.com

活动时间:
2018.4.15 (14:00-16:30)

进店有礼

好礼一 活动期间来店进店签到咨询均有精美好礼赠送

付定抵现

好礼三 活动期间现场预付款500元, 日后可抵1500元装修款

付定金抽红包

好礼五 活动期间现场预付款参与抽红包赢现金

转盘大抽奖

好礼二 感恩回馈幸运转盘大抽奖活动当天来店客户均可参与现场幸运转盘大抽奖。

签约砸金蛋

好礼四 活动期间现场签约即可参与砸金蛋赢大礼

饰后送好礼

好礼六 饰后送360度全方位保洁一套&水电施工光盘一张

主材大优惠

好礼七 系列主材最高可省 **21800元**

水电做得好 终生保维修

详情详见现场海报

总部: 普陀区梅川路280—308号 (大渡河路口) 热线 400-855-5688 监督 56779088

虹桥店

沪松公路1490号
(近九亭地铁站)

400-834-9388

金桥店

长岛路612号
(近张杨北路)

021-50929609

南桥店

环城东路1489-1491号
(近东陶超市)

021-57192883

周浦店

上南路6919号
(沪南路口)

021-68128058

徐汇店

田东路379号
(近漕溪路田林东路)

400-090-4688

金山店

卫清西路692-694号

400-014-5788

杨浦店

黄兴路1831-1835号

400-863-8388

宝山店

永清路315-317号
(近水产路)

400-050-8353

更多微信
微信扫描
二维码